

**Murcia**

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
**25** ejemplares **75** céntimos

# El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## El Liberal en Murcia

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LEVANTE  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## DESDE JUMILLA

Derrota de un cacique

Las elecciones municipales celebradas en Jumilla el día 14 de este mes, son una lección elocuente, que deben estudiar los políticos de este pueblo, y un hecho interesante en el cual convendría fijar la atención los que en la provincia dirigen las huestes conservadoras.

Aquel herón del Solar, un día tan prepotente, por la herencia política que le dejara su padre y por su similitud con Cánoval del Castillo y con el señor González Conde, ha venido a quedar reducido a un insignificante personaje rural. Su influencia indiscutible, antes, en todo el distrito de Yecla, fue quebrantándose por errores de conducta; espaldando, pidiendo de su autoridad, los pueblos del Río y Fortuna y Abanilla; puesta luego en tela de juicio su dirección en Yecla, con el funcionamiento de dos comités conservadores; y por fin, abandonándose Jumilla, que era su último baluarte, del cual ha sido lanzado por la actividad de un pueblo sometido a muchos años al oscurantismo, cuyas arbitrariedades e injerencias, no podía ya soportar.

Por causa de la influencia de ese poder personal, Jumilla ha venido padeciendo una administración caudalista tan irregular y tan ruinosa, que en una docena de años, aquel Ayuntamiento, antes opulento, habrá dejado la bancarrota.

Para poner soto a esa conducta desastrosa, hace poco más de veinte meses, se levantó una fuerte protesta, que dio origen a una corriente de opinión tan poderosa, que se vio coronado el día en que diera cuenta de sus fantasmas políticos, que no era ya más que una sombra; y ese día llegó con la elección del ulismo domingo.

En dos ocasiones distintas, el barón del Solar, temiendo el voto popular, había evitado la batalla en los Comicios, logrando que la Junta municipal del Caso, aplazara arbitrariamente el art. 29 de la ley electoral; más ahora, ya no era posible tal subterfugio, porque dicha Junta, dándole ante a las insinuaciones del cacique, cuando contaba con la impunidad, no podía prescindir en tanto caso de ser instrumento elegido de aquél a quien debía su existencia, temiendo la sanción legal; y el barón, consulado por sus adversarios, no tuvo más remedio que entrar en el callejón, para él sin salida, de las elecciones y llegar a la votación, no sin que antes hiciera los mayores esfuerzos para estorbarla, apelando a toda clase de recursos, porque siempre temió que se contaran los votos. El domingo, sin embargo, se contaron. ¡Votación memorable!

En Jumilla había una expectación intensa por conocer el resultado; los electores entraban y salían de las escuelas, con el mayor orden; la fuerza pública, que en otras ocasiones sirvió solo para atropellar a las oposiciones, se empleó ahora en amparar y hacer que se respetara el derecho de todos; no hubo el menor incidente desagradable; y los notarios traídos de fuera por los conservadores, para que dieran fe de los atropellos que con ellos se cometían, se preguntaban: ¿Para qué hemos sido llamados? Toda la votación se realizó dentro de los límites de la mayor corrección; fue un acto de serio civismo, que realmente sirvió para realizar los pueblos su voz.

Dieron los cuatro de la tarde y principio el secretario.

El pueblo todo, en la calle, esperaba ansiosamente conocer el resultado de la elección, y comentaba alegre y pañuelos los resultados parciales que salían de cada una de las escuelas; por fin, a las siete, se conoció el resultado total, que dio el triunfo a D. Roque Martínez y sus amigos, sobre las huestes del coloso barón del Solar.

De 3.011 votos que se emitieron, 1.799 fueron para la candidatura popular y 1.212 para los conservadores y sus aliados; habiendo solamente abierto los pueblos los conservadores, de 20 que se alligaron; dándose el caso de que el barón, tantas veces diputado a Cortes y senador, haya descendido, desde tan altos puestos, hasta obtener ahora uno de los más bajos, por el voto de las minorías, en un Ayuntamiento subalterno.

A este estado de decadencia le arrastraron su torpe conducta y su negatividad de soberbia; las neblas adu-

laciones de sus secuaces, que le mantuvieron recluido y alucinado como a un rey hechizado en un mundo de mentiras y cuentos; y si timamente, en la reciente lucha electoral, le engañaron confabulados con sus aliados, presentándole falsas listas de electores, para hacerle creer la mentida ilusión de un triunfo, que después resultó espantosa derrota.

Entre esos aliados, que labraron la ruina política del barón del Solar, el más influyente, el más ardoroso, el más travieso, es el señor cura de Santiago, D. Sotero, que ha logrado la sombra de aquél, sobre un concejal carlista, aunque para ello haya sido necesario usurpar el puesto a uno de los conservadores, usando de astucia y bien evidentes artimañas.

Este cura básculo, sin duda por morro etívico, está siempre predicando la guerra santa; y poco es creíble en su misión evangélica, en vez de predicar la paz, no cosa de coherentes encendidas en la conciencia pacífica de este pueblo, tentando sin cuidado el que pueda llegar el día de una colisión de odios y furores fratricidas. ¡A él, qué? con irse a otra parte, ha constituido.

Este obispo pedró Nitard, de la población casquill de este pueblo, a quien dedicaron un sencillo aparte, es el que más ha contribuido, resueltamente a que un letrado y acento desconocido clérigo, a la impopularidad del barón, y no ha sido el menor factor de su derrota. Derrota definitiva, que llevó a Jumilla del poder personal arbitrio y fusteo, causa de la ruina de este Municipio, y pone fin a una época desdichada, una política perturbadora, para dar paso al poder que emana del sufragio, a la soberanía del pueblo.

Jumilla se ha redimido por su propio esfuerzo.

Este es el señalar que daban seguir los demás pueblos que aspiran a su libertad y su independencia y regeneración.—*El Corresponsal.*

## HUELGA EN TORRELAVEGA

(Por telégrafo)

### Grandes precauciones

Torrelavega 20 (9 n.)

Sigue la huelga pacífica de los obreros de la mina «Rocín».

S. les ha denegado la petición que habían hecho para reunirse.

Ha llegado una compañía del regimiento de Valencia y fuerzas de la guardia civil para vigilar, pues existen temores de que se extienda la huelga.

## CARTAGENA

Visita á La Cierva

En su residencia de Cehegín de Peñal fué visitado ayer el exministro conservador señor La Cierva, por una nutrida representación de su partido de la vecina ciudad de La Unión.

La entrevista fué muy afectuosa y en ella demostró el señor La Cierva un vivo interés por el pavoroso problema de la minería, fuente que alimenta y da vida á toda esta región.

El señor La Cierva, que tan interesado está en este asunto, hizo explícitas manifestaciones que complacieron a sus visitantes, premiándoles á la vez dedicar todo su esfuerzo en favor de la industria minera de esta región.

También el jefe de los conservadores de La Unión, que veranea en Cehegín de Peñal, atendió á sus correligionarios con su proverbial cortesía.

Los expedicionarios regresaron á La Unión, altamente satisfechos de las atenciones de que habían sido objeto.

### Viajeros

Ha salido para París y Hamburgo D. Luis de Aguirre.

—Acompañado de su bella esposa, ha marchado á Lerma el oficial de Administración Militar D. Joaquín Basilio.

—Acompañado de su hija ha salido para Madrid D. Luis Ganshal.

### Enferma

Se halla enferma de algún cuidado, a consecuencia de haber dado á luz un niño muerto, la distinguida señora D. Consuelo Salmerón, esposa de D. Antonio Escrivá.

Vivamente deseamos el más pronto y total restablecimiento de la paciente.

### Restablecida

Se halla restablecida de la enfermedad que padece, la distinguida señora D. Francisca Cendra y Dorda, esposa de D. Vicente Chiralt.

### Recogida de armas

La benemérita de este puesto recogió anoche numerosas armas de to-

laciones de sus secuaces, que le mantuvieron recluido y alucinado como a un rey hechizado en un mundo de mentiras y cuentos; y si timamente, en la reciente lucha electoral, le engañaron confabulados con sus aliados, presentándole falsas listas de electores, para hacerle creer la mentida ilusión de un triunfo, que después resultó espantosa derrota.

Esta noche harán su aparición en el cine Olympia, los aplaudidos cupletistas y ballarinas hermanas Cherey. —20 Agosto.

## LA AGITACIÓN CARLISTA

(Por telégrafo)

### Reclutando gente

Barcelona 20 (9 n.) Nuevas noticias recibidas de Berga dicen que reinan gran exaltación en toda aquella comarca.

Elementos prestigiosos del jaimismo y conocidos clérigos recorren los pueblos del distrito, reclutando gente para una próxima intentona.

Reparten bastante dinero.

Se añade que son muchos los que se asisten, que vienen celebrando solemnemente las cantidades estipuladas en virtud del compromiso que han contraído.

## EL COLETA

(Por telégrafo)

### (De la edición anterior)

## Noticias de Madrid

### Buque ruso

Madrid 20 (12 t.) Se sabe que en breve llegará á un puerto del Norte un buque ruso cargado de trigo.

Se han tomado grandes precauciones.

### El correo

Desde ayer, las sacas de los correos se someten á una rigurosa desinfección.

### Material sanitario

En los correos y expresos de año que salió mucho material sanitario para las poblaciones de la costa.

### La Gaceta

La Gaceta denuncia la presentación del óbice en la provincia de Bar (Italia).

Dispone que los directores de las estaciones sanitarias de los puertos, exijan certificado á los canales sobre el origen de las mercancías y sus procedencias.

También dispone que se consigue con severidad á los infractores de esta medida.

### Noticias de Roma

#### Se acentúa la epidemia

Roma 20 Se acentúa con gran violencia la epidemia cólerica.

En Trieste hubo ayer 19 invasiones.

Doce de los invadidos fallecieron rápidamente.

La enfermedad tiene caracteres fulminantes.

Caen todos los que son invadidos vivos poquísimo horas.

Ayer, en el territorio de Pavia, se dieron 26 casos seguidos de 22 defunciones.

### El foco alarmante

La enfermedad sigue establecida en Bar, Barletta, Foggia y Adria, pero el foco verdaderamente alarmante se encuentra en Trieste.

En esta población el vecindario permanece encerrado en sus casas.

Los calles están desiertas.

Nadie se atreve ni aun á asomarse á las ventanas y balcones.

Estos se van constantemente cerrados.

El miedo es horrible.

La ciudad parece un cementerio.

### Medidas energéticas

Se centra en que gracia á las energéticas medidas tomadas por las autoridades, se evitará la propagación de la epidemia al resto de Italia.

Mañana se espera el vapor «Córdoba», procedente de Génova.

### Noticias de Rusia

#### Eccenas horribles

Odesa 20. Todos los casos del óbice que se dan en la región del Don son mortales, pues desde hace una semana mueren todos los atacados.

A la infinidad de éstos ni se les socorre.

En seguida que enferman se les prepara el entierro.

A otros les abandonan sus familias y se van á la iglesia á rezar algunas horas.

Cuando regresan los hallan cadáveres.

En muchas aldeas de la Rusia meridional faltan enterradores.

Las personas sanas huyen al campo, negándose á hacer los entierros.

Como duermen en el suelo, se alimentan con frutas y verduras y beben agua de charcos, la epidemia hace estragos espantosos.

No se puede andar por las campañas.

### En algunas comarcas & cada paso

El barco ha sido enviado al lazareto para que cumpla la cuarentena.

Tiene á bordo un práctico del puerto de Huelva.

Se han adoptado precauciones para evitar que desembarque algún pasajero ó tripulante.

La población está alarmada.

## Noticias de Rusia

### La peste

San Petersburgo 20.

La peste se extiende de una manera alarmante.

Se teme una invasión total.

En Odessa reinan consternación.

### (De esta edición)

## Noticias de Madrid

### Lo que dice Merino

Madrid 20 (4 t.)

Boca Merino que las noticias que ha recibido de los óbices españoles en Italia acusan que el óbice se halla establecido.

Añadió que visitará hoy el parque y depósitos de material sanitario, presenciando el funcionamiento de los aparatos.

### Reunión sanitaria

Madrid 20 (9 n.)

Durante cuatro horas estuvieron reunidos Merino, el director de administración local y el inspector de Sanidad exterior, dictando varias realas órdenes circulares á los gobernadores haciendo las indicaciones indispensables en provisión de que se declare el óbice.

## LA HUELGA DE BILBAO

(Por telégrafo)

El alcalde y Perezagua

Bilbao 20 (12 t.)

Se celebraron una conferencia el alcalde y Perezagua.

Este la inició que la forma de resolver el conflicto sería dictar una resolución rebajando la jornada en media hora hasta que se promulgue la nueva ley.

El alcalde prometió desfregel al gobernador y éste expenerlo al Gobierno.

## Los patronos

Regresó la comisión de patronos que fué a San Sebastián a conferencias con García Prieto.

Los patronos se mostraron reservados.

Se supone que trataron de buscar una nueva fórmula de arreglo.

No es esta la primera gestión de García Prieto en el asunto.

## Huelgistas de vigilancia

Una cantidad de huelguistas se pararon noche vigilando la margen izquierda del Nervión y Olavega por haberse dicho que se iba a tres por tres mineral para los altos hornos.

En vista de esto se ausentó la guardia civil por aquella zona.

## GUARDIA MUNICIPAL

Servicios prestados por la guardia municipal:

El guardia número 14, José Antonio Muñoz, se encontró de haber de mudado a varios barrios, por haberse excusado con la placa en la calle de la Proclamación.

El guardia nocturno número 17, Juan Hidalgo, da conocimiento de haber conducido a la inspección de vigilancia a los consortes Pedro López y Carmen Baltá por escandalar en el jardín de Floridablanca.

## LOS EXCESOS DEL PULPITO

(Por telégrafo)

## Cura denunciado

Valencia 20 (12 t.) El fiscal ha denunciado el cura de Alboraia, que en un sermón dirigió insultos contra Canales y exhortó a la rebelión a los fieles.

La emigración

(Por telégrafo)

## El Gobernador

Cádiz 20 (12 t.) El vapor «Saturno» ha traído de la Argentina 540 obreros que vienen arrepentidos de haber emigrado.

También ha traído a los oficiales de la compañía Balaguer y el ingeniero Torres Quevedo.

## ORIHUELA

## Nombramiento

Ha sido nombrado capellán del monasterio de San Juan, religiosa de Santa Clara, el presbítero D. Manuel Salazar.

## Para Granada

Esta mañana ha salido para Granada, su palacetel, el director Legazpillo Chico, el cual ha puesto de hallazgo bastante mejorado, no tomará parte en la corrida de Vista Alegre del próximo domingo en Madrid.

En la estación le han despedido muchachos de sus amigos de la localidad.

## Viajeros

Se encuentra en esta población acompañado de su esposa y distinguida esposa D. Luisa Brú Balaguer, el juez de instrucción de La Unión D. Justo Fdez.

## POLLITIQUE DE «EL LIBERAL»

(29)

Y oyó pesadamente en el suelo, delante de la puerta, sin movimiento.

—Cuánto tiempo duró su desvanecimiento? Lucrecia no lo supo al volver en sí y pasarse la mano por la frente.

Entonces sintió un nuevo ruido de pasos como el de ladron o enamorado.

Lucrecia volvió a mirar por la cerradura y vió a su padre con los pies desnudos y un haz de paja bajo el brazo.

Y obedeciendo a una natural curiosidad y quizás a un presentimiento, abrió la puerta sin hacer ruido y salió descalza al pasillo.

Al extremo del corredor brillaba una luz detrás de una puerta entreabierta, viendo que su padre estaba en el cuarto de las gallinas.

Y siempre impulsada por la curiosidad, se acercó hasta aquella puerta.

Lucrecia lanzó un grito de espanto, y con los caballos erizados.

Su padre estaba poniendo paja bajo las gallinas y prendiendo fuego.

Brulé se volvió rápido y amonestó al oír el grito y, reconociendo a su hija, se lanzó sobre ella.

¡Fuego! ¡Socorro! gritó Lucrecia.

Pero su padre le había cogido por la garganta, diciendo con rabiosa cólera:

—¡Cállate, bátele estranguló!

Lucrecia trató de defenderse, pero el ventero la puso una mano en la boca, le apretó la garganta con la otra y se la llevó en brazos mientras que el fuego empieza su obra de destrucción.

—¡Ell!

Lucrecia le reconoció y lanzó un grito:

—¡Ell!

Mientras que el conde Enrique permanecía en el castillo de Saulayes y que el fuego prendía en la granja de la Ravaudier, perteneciente, como se sabe, al general Soler; mientras que el buen Sulpicio se dirigía a Méilly le-Château para pedir prestados setenta escudos, Jacomet, que indudablemente había advertido a Enrique que corría peligro yendo aquella noche al castillo, atravesaba el bosque, dirigiéndose a su cabaña.

El carbonero lanzó un gran suspiro, murmurando:

—El señor Enrique se hará asesinar el día mañana si no tiene cuidado... ¡Pero qué ha...! Hay que ir a la obligación... yo no puedo pasarme la noche contemplando el castillo para acudir en su socorro... Los «otros» me esperan.

El carbonero apresuró el paso, y una hora después estaba a la vista de su cabaña.

Por encima del tejado salía una pequeña columna de humo.

—Abí este! —se dijo Jacomet.

Sobre la nieve había huellas de pisadas.

—Si, si —siguió diciendo Jacomet— por lo menos hay uno que ha scudido a la cita.

Y redoblando el paso, llegó a su casa, abrió la puerta, y penetrando en ella encontró a dos hombres que estaban hablando sentados junto al fuego.

La choza del carbonero estaba dividida en dos departamentos.

En uno dormía Myette, la linda hija de Jacomet, a quien ya hemos entrevistado.

La otra era la pieza de entrada, la cocina y el sitio en que el padre y la hija vivían juntos durante el día y las largas noches de invierno.

Myette estaba acostada.

Los dos hombres sentados junto al fuego tenían el aspecto completo de verdaderos aldeanos.

Antes de que llegase el carbonero, los dos hombres habían tenido esta conversación en voz baja:

—Entonces —decía uno —has llegado anoche a Auxerre?

—Sí, he hecho mis cuarenta y tres leguas disfrazado de tratante en caballos, y he venido de Auxerre aquí a donde me habías dado cita.

—Con el fusil al hombro y un garrote en la mano.

—Afortunadamente las noticias que traes son bastante buenas para hacerte olvidar las fatigas.

—Esto ya va desvaneciéndose! —dijo riendo el carbonero. Si operamos de acuerdo, dentro de dos meses Francia estará gobernada por Luis XVIII.

—Dios te oiga, Cadenet.

Cadenet, porque este era el mismo que hemos conocido en el prólogo de esta historia, fué a entrevistar la puesta, diciendo:

—Crees que tardará mucho tiempo en venir Jacomet?

—Lo he enviado a Saulayes.

—A llevar mi carta?

—Sí, en el momento de recibirla se la he dado a Jacomet.

Cadenet parecía reflexionar.

—Está bastante lejos Saulayes —dijo.— ¿Cuánto hace que se ha ido?

—Una hora próximamente.

## LA "GACETA"

(PCB. TELÉGRAFO)

Exposición de pinturas

Madrid 19 (12 t.)

La Gaceta de hoy publica una exposición de pinturas que se celebra en la Exposición Nacional de Bellas Artes.

## Exposición Nacional en Valencia

Comisario general - Jurado

Resuelto que la elección de los Jurares de recompensas comience el lunes 22 a las tres de la tarde, continuando en los días siguientes y efectuándose por el orden de Divisiones, Secciones y Grupos, del programa de la Exposición, esta Comisión general encargará a los expositoras, residentes fuera de Valencia, que no asistan a la elección, la manifestación por carta el nombre de la persona en Valencia residente, en la cual designará el ejercicio de su derecho electoral; previniéndose que no serán admitidas las delegaciones ya hechas ni se estarán registradas en las oficinas del Comité.

Valencia 18 de Agosto de 1910.—El Comisario general, Mariano Alayón.

## EL VIAJE DE LOS REYES

(Por telégrafo)

A Valencia

Valencia 20 (12 t.)

Se asegura que los reyes vendrán en breve a esta capital.

Se ha ordenado que se active las obras de la Capitanía general, donde se alejarán los reglos viejos.

## Boda en Alhama

Ayer contrajeron los indisolubles lazos del matrimonio la bella y simpática señorita Catalina López Andreo, hija del horador comerciante y ex portador de frutas D. Francisco López Cáceres, con el joven, también exportador de frutas, D. Benjamín López Méndez.

Fueron apadrinados por D. Antonio López, hermano del novio, y su esposa doña Ida del Cerdón.

Asistieron a la ceremonia numerosos amigos de todas las clases sociales de esta localidad, siendo obsequiadas en casa de los padres de la novia con dulces, licores y cigarrillos, habanos, tratándose después a la que ha sido su residencia de la dichosa pareja, aueblada con verdadero lujo y el tutela en el mejor sitio de la población.

No dio nombres por no hacerse en involuntarios oídos.

Llegó a su destino, una larga e imperecedera luna de miel, jamás interrumpida por la más pequeña pena. —19 Agosto.

## EL HERMOSO DE SORIANO

(Por telégrafo)

Su muerte

Madrid 20 (12 t.)

Ha fallecido el abogado D. Manuel Serrano, hermano del batallador diputado republicano D. Redrigo.

## Los automóviles

(Por telégrafo)

Libertad bajo fianza

San Sebastián 20 (12 t.)

Bajo fianza de 10.000 pesetas ha sido puesto en libertad provisional el oficial rionegrino Zaldívar, cuyo auto móvil mató a un ciclista en la carretera francesa.

## DE ALHUCEMAS

(Por telégrafo)

Lucha de caballos

Alhucemas 20.

Parece que los de Baitburguinal tuvieron en el último combate diez muertos, los de Baitilel dos y los de Bocoyas cuatro.

Se ignoran las bajas sufridas por los de Benjúlich.

También se desconoce el total de los heridos, para los cuales en su mayoría se han sufrido.

La muerte del caballo Amur fue debida a su arranque por el jinete de su socio.

Los precios son: Silla con entrada, 50 céntimos; entrada para caballero, 25 cént.; medias entradas para señoras y niños, 15 id.

## Mitos obreros

Esta mañana a las once se celebrará en el Centro Obrero, calle de la Merced, número 12, un mitin de propaganda socialista, que será el primero de la serie de arranques a las ocho al que ha sido suertudo el que ha logrado su éxito.

Ha fallecido el carbonero Luis Carmona, de 72 años, domiciliado en el Jayal Nuevo, viudo, con el brazo y muslo izquierdo fracturados a consecuencia de una caída que dió al miércoles desde lo alto de una hilera.

Ha fallecido el carbonero Luis Carmona, de 72 años, domiciliado en el Jayal Nuevo, viudo, con el brazo y muslo izquierdo fracturados a consecuencia de una caída que dió al miércoles desde lo alto de una hilera.

Ha fallecido el carbonero Luis Carmona, de 72 años, domiciliado en el Jayal Nuevo, viudo, con el brazo y muslo izquierdo fracturados a consecuencia de una caída que dió al miércoles desde lo alto de una hilera.

Ha fallecido el carbonero Luis Carmona, de 72 años, domiciliado en el Jayal Nuevo, viudo, con el brazo y muslo izquierdo fracturados a consecuencia de una caída que dió al miércoles desde lo alto de una hilera.

Ha fallecido el carbonero Luis Carmona, de 72 años, domiciliado en el Jayal Nuevo, viudo, con el brazo y muslo izquierdo fracturados a consecuencia de una caída que dió al miércoles desde lo alto de una hilera.

Ha fallecido el carbonero Luis Carmona, de 72 años, domiciliado en el Jayal Nuevo, viudo, con el brazo y muslo izquierdo fracturados a consecuencia de una caída que dió al miércoles desde lo alto de una hilera.

Ha fallecido el carbonero Luis Carmona, de 72 años, domiciliado en el Jayal Nuevo, viudo, con el brazo y muslo izquierdo fracturados a consecuencia de una caída que dió al miércoles desde lo alto de una hilera.

Ha fallecido el carbonero Luis Carmona, de 72 años, domiciliado en el Jayal Nuevo, viudo, con el brazo y muslo izquierdo fracturados a consecuencia de una caída que dió al miércoles desde lo alto de una hilera.

Ha fallecido el carbonero Luis Carmona, de 72 años, domiciliado en el Jayal Nuevo, viudo, con el brazo y muslo izquierdo fracturados a consecuencia de una caída que dió al miércoles desde lo alto de una hilera.

Ha fallecido el carbonero Luis Carmona, de 72 años, domiciliado en el Jayal Nuevo, viudo, con el brazo y muslo izquierdo fracturados a consecuencia de una caída que dió al miércoles desde lo alto de una hilera.

Ha fallecido el carbonero Luis Carmona, de 72 años, domiciliado en el Jayal Nuevo, viudo, con el brazo y muslo izquierdo fracturados a consecuencia de una caída que dió al miércoles desde lo alto de una hilera.

Ha fallecido el carbonero Luis Carmona, de 72 años, domiciliado en el Jayal Nuevo, viudo, con el brazo y muslo izquierdo fracturados a consecuencia de una caída que dió al miércoles desde lo alto de una hilera.

Ha fallecido el carbonero Luis Carmona, de 72 años, domiciliado en el Jayal Nuevo, viudo, con el brazo y muslo izquierdo fracturados a consecuencia de una caída que dió al miércoles desde lo alto de una hilera.

Ha fallecido el carbonero Luis Carmona, de 72 años, domiciliado en el Jayal Nuevo, viudo, con el brazo y muslo izquierdo fracturados a consecuencia de una caída que dió al miércoles desde lo alto de una hilera.

Ha fallecido el carbonero Luis Carmona, de 72 años, domiciliado en el Jayal Nuevo, viudo, con el brazo

# LA HUELGA DE BILBAO

(Por TELEGRAFO)

## Se agrava el conflicto

Bilbao'20 (8 n.)

El conflicto tiende a agravarse. El Gobierno ha autorizado al gobernador para recoger la pétalón de los Altos Hornos de que se proteja el transporte de mineral desde los depósitos a las fábricas.

El gobernador ha dispuesto que se haga el transporte cuando las necesidades de los Altos Hornos le demanden.

Estas medidas han provocado entre los obreros que trabajan en los talleres horneos disgusto, habiendo manifestado a los individuos que forman la comisión de la huelga que reundrán el paro tan pronto como se hagan las operaciones de carga y descarga de minerales en los talleres.

Además entre los obreros de los Altos Hornos reina gran exaltación.

Se hallan divididos, pero la mayoría condenan la conducta de sus compañeros, calificándoles de traidores.

El Consejo de administración, para evitar cheques, ha avisado las brigadas de los obreros dispuestos a trabajar en los talleres.

Se teme que estas exacciones provoquen el paro en la zona febil.

Un numeroso grupo de huelguistas recorre el puerto y los alrededores de los depósitos de mineral, dispuestos a evitar los transportes.

Los animos están muy exaltados.

Se temen disturbios en el momento que se pretenda cargar mineral.

Se dice que anoche en la fábrica La Vizcaya, un barco cargado de mineral, procedente de Santander, fue descargado por los arqueiros.

Los huelguistas están previnidos y vigilan.

## Noticias alarmantes

Madrid 20 (12 n.)

Las noticias que a última hora se reciben de Bilbao, son aún más graves.

Recibimos telefonemas de dicha capital, diciendo que marchó el regimiento de Garellano a Luchana.

Un grupo de huelguistas ha volcado dos vagones de mineral, que contenían el ferrocarril de Rubia.

La explosión es grandiosa.

Se oye inevitable un choque entre la fuerza armada y los huelguistas.

Avisan del Difensor diciendo que se espera otro tren de mineral por la linea de Trieste.

Raión gran alarma.

Oficialmente el jefe de Estado en su telegrama declara la imposibilidad de dichas noticias, considerando que son muy exageradas.

No obstante todos los parlódicos de la noche se hacen eco de estas graves noticias, afirmando que la población de Bilbao está alarma.

Se habla de tiros y heridos en Bilbao.

Mario pidió informes urgentes al

gobernador y éste contestó que el transporte de mineral se verificó sin novedad.

## Peticion de los obreros

Bilbao 20 (9 n.)

Los huelguistas, en vista del giro que toman las cosas, reclaman plidiendo una real orden, fijando la jornada en nueve horas y media hasta que se implante la ley sobre el trabajo en los talleres.

## Cierre de tiendas

Los comerciantes preparan una cierre de tiendas para la próxima semana.

Proyectan recoger firmas para pedir a los patrones, obreros y al Gobierno, una solución al conflicto.

## Cuestación negada

La comisión de la huelga ha pedido permiso a la comisión de la plaza de toros para hacer una cuestación en los intermedios de las corridas de feria.

El presidente de la Comisión de las corridas no la concedió, pero después, en vista de la disconformidad de algunos competidores se reunió, la Comisión de la plaza y después de breve discusión se acordó denegar el permiso para la cuestación.

Se creó que los obreros asistirán a la puerta de la plaza a pedir al público.

## Descarga de mineral

Se ha confirmado que los Altos Hornos realizarán acoio de mineral.

Anoche se desasgaron en el pueblo de La Vizcaya dos vapores de la compañía Sota, que se hallaban en los cargadores de la Oficinera desde que estalló el conflicto.

La descarga se hizo sin enterarse los guardias.

También se sabe que los Altos Hornos han contratado con la casa Sota el transporte de mineral, procedente de Sierra Alamillo.

Se ha ordenado que vayan a cargar cuatro vapores de Sota, que se hallan en aguas de Almería.

Ha marchado a Luchana el regimiento de Garellano a proteger el aprovisionamiento de mineral de la fábrica de Altos Hornos y custodiar el ferrocarril de Rubia que verificará el transporte.

También marcharon a Luchana fuerzas de la guardia civil.

## Alto horno apagado

Se ha apagado hoy el alto horno número cuatro por falta de mineral.

## Obreros despedidos

Han sido despedidos de los Altos Hornos dos brigadas de obreros porque regaron a descargar mineral.

## Pidiendo fuerzas

Se han pedido más fuerzas ante el certo que van tomando las cosas, teniéndose graves sucesos.

La situación es gravísima y se espera una mala jornada para los obreros.

Aviso del Defensor diciendo que se espera otro tren de mineral por la linea de Trieste.

Raión gran alarma.

Oficialmente el jefe de Estado en su telegrama declara la imposibilidad de dichas noticias, considerando que son muy exageradas.

No obstante todos los parlódicos de la noche se hacen eco de estas graves noticias, afirmando que la población de Bilbao está alarma.

Se habla de tiros y heridos en Bilbao.

Mario pidió informes urgentes al

Centro editorial de España

## Espoz y Mina, 1, PRAL.

MADRID

Con 150.000 pesetas

**34.476 SANTANDER**

Con 60.000 pesetas

**10.217 Palma**

Con 40.000 pesetas

**10.187 Bilbao**

Con 3.000 pesetas

11.692 Madrid

34.985 Madrid

5.689 Madrid

30.235 Barcelona

31.562 Barcelona

29.041 Jerez

24.263 Palma

29.392 Pontevedra

13.955 Gerona

19.650 Córdoba

26.860 Montoro

29.024 Aigues-Mortes

23.494 Barcelona

14.811 Barcelona

24.726 Barcelona

17.154 Barcelona

17.166 Granada

9.281 Granada

7.315 Valencia

29.520 Bilibio

18.249 Bilibio

26.448 Santander

19.783 Madrid

25.981 Madrid

32.583 San Sebastián

2.438 San Sebastián

20.257 Huéscar

31.903 Gavá

14.166 Alcalá de Guadaira

20.486 Sevilla

## APROXIMACIONES

99 aproximaciones de 500 pesetas cada una para los

99 números restantes de la cesta del primer premio.

99 id. de 500 id. id., para los de la cesta del segundo.

99 id. de 500 id. id., para los de la cesta del tercero.

10 id. de 500 pesetas cada una para los números anteriores y posteriores al del premio primero.

2 id. de 2.000 id. id., para los del premio segundo.

2 id. de 1.650 id. id., para los del premio tercero.

# Los automóviles

(Por telégrafo)

## Desgracia en Granada

Madrid 20 (12 n.)

Dicen de Granada, que el automóvil de D. Fernando Contreras, situado a la andaluz Josefa Prado, resultó herida de suma gravedad.

Se le llevó.

En la carretera de Garellano, chocó contra un árbol un automóvil ocupado por el diputado Lachos, D. Ramón Serrano y D. Rafael Montañés.

El primero resultó herido en una pierna y los otros dos con contusiones.

Se les condujo en un carro a Motril.

# EXTRANJERO

(Por telégrafo)

## Gran Incendio

Buenos Aires 20.

Está ardiendo los grandes edificios llamados Ciudad de Londres.

El siniestro es formidable.

Toma tal incremento que amenaza destruir todo la manzana de casas.

Los bomberos y la tropa trabajan heroicamente en la extinción.

## Terremoto

Argel 20.

A la una y veinte de la madrugada se oyó un intenso terremoto.

En el vecindario se produjo extraordinaria pánico.

# LA POLITICA

(Por telégrafo)

## Lo que dice Canalejas

Madrid 20 (4 t.)

Al recibir hoy Canalejas a los periodistas les dijo que carecía de novedad.

Negó que tratase de molestar a los corresponsales bilbaínos al hablar de las noticias falsas que se transmiten.

Dijo que hoy se ha desargado en Bilbao agua mineral de varios buques con destino a los Altos Hornos, sin que ocurrieran incidentes.

N.º 66 Canalejas que existan discrepancias entre los ministros y las autoridades bilbaínas, respecto al conflicto.

## Perez Caballero

Perez Caballero irá a San Sebastián cuando regrese el rey.

## Campaña sanitaria

Se han recibido noticias de la campaña emprendida por el Gobierno francés en prevención del cólera.

Igualmente comunican los gobiernos de provincias que han adoptado todas clases de medidas.

## Viaje de Canalejas

Canalejas marchará esta tarde a Otero, regresando mañana noche.

## La combinación es fatal

Aznar celebra una extensa conferencia con Canalejas.

Se creó que ultimaron los detalles de la combinación militar que lleva Aznar a San Sebastián.

El rey se dirige a Zaragoza.

El rey se dirige a Zar

